

結束橋下的漂泊人生 流浪伯找著心所在

洪素養

選文觀點

一念不忍，看到七十歲長者餐風露宿，臺中志工陳金盛提報個案長期關懷，也陪同做環保安頓身心，終於讓長者不再漂泊，日日做環保展露出笑容。

TZU CHI FOUNDATION

陣陣凜冽強風挾帶著細雨不斷吹進涼亭裡，以此為家的何伯伯顫抖地蜷縮在破爛的棉被裡……臺中慈濟志工陳金盛說起在橋下認識何伯伯的那一年，正逢連續颱風來襲，看他獨自睡在橋下，實在是不忍心。

◎餐風露宿 無家可歸

2016年的夏季，無家可歸的何伯伯原本在烏日中彰橋下找到棲身之處，以橋墩為屋頂，涼風習習吹送，水聲潺潺流過，倒也怡然自得。可惜好景不常，退役軍事載具要在此展示，他不得不另覓

住處，就循著橋墩來到對面的小公園落腳，晚上就睡在涼亭。

透過朋友通報，陳金盛就帶著麵包、果汁前來探視。所幸何伯伯接受了食物，讓彼此不再陌生，接著一次、兩次、三次的接觸後，何伯伯終於卸下心防，侃侃談起自己的過往……

原來何伯伯與妻子育有兩子一女，2006年離異，兒女皆由妻子扶養，他一人在外獨居。幾年後倦鳥想歸巢，但是家人都拒他於門外，兒子甚至報警處理；經由調解委員會協調，兒子每月支付零用金，直到何伯伯滿六十五歲，領得中低老人補助，才更為減

少。

TZU CHI FOUNDATION

離家的何伯伯夜夜餐風露宿，陳金盛不捨，提報給組隊，自己也穿上藍天白雲的制服，與訪視團隊來到小公園，希望趕快為他找到一個遮風避雨的家。何伯伯年紀不小了，再也經不起寒風徹骨，點頭同意讓慈濟協助他租房子，重新展開新生活。

有了住所，何伯伯也在陳金盛陪同下，第一次走進烏日九德環保站。但他長期習慣獨處，也很少有跟人互動的機會，剛剛來到新環境，不免心生畏懼，處處提防。即使志工親切地跟他打招呼，他還是表情漠然，不發一語；要不就是大聲回應，充滿敵意。經過陳金盛跟大家說明，大家才了解何伯伯是耳朵重聽，且在外流浪慣了，更同理他多所防備的習性。

環保站像一個大家庭，每天都有供應熟食，還有法音宣流來薰習躁動不安的心，加以志工時時嘘寒問暖，不知不覺中，何伯伯卸下了冷漠的面具，臉上漸漸露出笑容。每天一早，他步行來到環保站，吃完早餐就坐在一旁，默默剪去塑膠袋標籤，儼然習慣了環保站的日子。

◎長期陪伴 不再漂泊

2月23日午後，幾位志工帶上抹布、塑膠袋，來到何伯伯的住處為他打掃。因為年前，戴桂蘭找到有冷氣的房間，勸他搬離這處沒有電梯又熱的地方。但何伯伯堅持不搬，只好選在年後為他清理房間。

大家把破爛的草蓆、髒汙的棉被丟掉，換上回收乾淨的床單、被子，屋內頓時煥然一新。陳金盛說：「大家有緣在一起，就像一家人。今天來這裡幫他打掃，希望他住得愈來愈好。」

何伯伯感恩大家為他打掃房間，興致一來，大聲地念誦《心經》，並在桌前書寫經文。「觀自在菩薩，行深般若波羅蜜多時，照見五蘊皆空……」句句偈文，深深地烙印在他心版裡。

最後，戴桂蘭拿出準備好的蛋糕，唱誦祝福歌，深深祝福何伯伯，不再漂泊，一切安好。